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CIENCIAS NATURALES QUIMICA
REACCIONES QUIMICAS

GRADO: UNDECIMO

PERIODO: UNO

ANO:2025

FRANQUELINA RIVERA CORREA

INTRODUCCION OBIJETIVOS CONTENIDO INDICADORES EVALUACION

DE DESMPENO

En esta guia didactica se estudiard las reacciones quimicas, sus
caracteristicas y su clasificacion con ejemplos ilustrativos. Se espera que los
estudiantes logren comprender que las reacciones quimicas son procesos
fundamentales en la vida cotidiana, desde la digestion de los alimentos en
nuestro cuerpo hasta la fabricacion de productos en la industria, las
reacciones quimicas estan en todas partes. Ademas, son la base de muchos
) fendmenos naturales, como la fotosintesis en las plantas y la combustion de
INTRODUCCION
combustibles. También se estudiara las soluciones quimicas, enfatizando
desde una Optica de andlisis macroscépico y de orden cualitativo de las
propiedades, para establecer las relaciones cuantitativas referidas al
concepto, mediante el calculo de la concentracion en algunas de ellas.

Es importante considerar que la guia aborda diversas aplicaciones
tecnologicas existentes en diferentes contextos que, a la vez, contribuyen a

satisfacer las necesidades humanas.

OBJETIVO GENERAL
Que el estudiante desarrolle un pensamiento cientifico que le permita contar
con una teoria integral del mundo natural dentro del contexto de un proceso
CERET VS de desarrollo humano integral, equitativo y sostenible que le proporcione
una concepcioén de si mismo y de sus relaciones con la sociedad y la
naturaleza armonica con la preservacion de la vida en el planeta.

OBJETIVOS ESPECIFICOS
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= Desarrollar y sustentar los proyectos de investigacion que contribuyen a
mejorar la calidad de vida y la conservacién del medio ambiente.

= |dentificar y describir las estructuras celulares de los seres vivos y
algunos mecanismos de transformacion de energia.

= Describir los mecanismos bésicos de la liberacion y almacenamiento de

energia

¢+ Entorno quimico
Reacciones quimicas y balanceo de ecuaciones
Estequiometria
Calculos estequiométricos.
Cinética quimica.
Principios de equilibrio quimico.
CONTENIDO
Equilibrio acido-base
Gases y leyes.
¢+ Entorno bioldgico
Leyes de la termodindmica
Flujo de energia y ecosistemas

Ciclos biogeoquimicos (Quimica)

o Explica relaciones cuantitativas y cualitativas de las reacciones aplicando
calculos estequiométricos en los cambios quimicos.
¢ Analiza que leyes de la termodindmica inciden en los procesos bioldgicos tales

INDICADORES DE o ) - ) o
como la fotosintesis, la cadena alimenticia, ciclos biogeogquimicos.

DESEMPENO
¢ |dentifica de los factores que afectan la velocidad de una reaccion.
« Comprueba de manera experimental hipotesis planteadas sobre el equilibrio
quimico.
= Antes de abordar el tema que se propone en esta unidad didactica se debera
realizar una evaluacién diagnostica con la finalidad de reflexionar acerca de los
conocimientos previos que los estudiantes poseen.
; = La evaluacién serd continua y permanente durante la implementacion de la
EVALUACION

unidad didactica: mediante la contextualizacion del tema, socializacion y
retroalimentacion de conceptos y resultados, reflexion sobre los aprendizajes
con los estudiantes. En este tipo de evaluacion las preguntas juegan un papel

importante a lo largo de toda secuencia de actividades propuestas.



SECRETARIA DE EDUCACION MUNICIPIO DE MEDELLIN
b 4
e e

INSTITUCION EDUCATIVA YERMO Y PARRES S

Resolucién 16322 del 27 de noviembre de 2002 Nit 811018723-8
REACCIONES QUIMICAS

ACTIVIDAD DIAGNOSTICA

Responde y toma nota en tu cuaderno para luego socializar en clase.
¢Qué es un cambio fisico? ;Qué es un cambio quimico?

La cocina todo un laboratorio. Da algunos ejemplos de cambios fisico y quimicos en la cocina.
Describe lo que observas en laimagen 1, 2, 3y 4.

En cudl o cuéles de las imagenes se observa una reaccion quimica. Explica
En cual o cuéles de las imagenes NO ocurre una reaccion quimica. Explica

agkrwnE

Imagen 1 Imagen 2 Imagen 3 Imagen 4

Conceptualizacion

Una reaccion quimica se define como el proceso en el que dos 0 méas sustancias, denominadas
reactivos, se unen quimicamente para formar otras nuevas, denominadas productos. Una ecuacion
quimica es la representacion simbolica de una reaccion quimica.

=3 G
H, j + 0, j{ — | HO
N\ L :
| )| L

REACTANTES PRODUCTOS

ECUACION QUIMICA

TIPOS DE REACCIONES QUIMICAS

Las reacciones quimicas se clasifican atendiendo a diversos criterios, entre los principales tenemos:

1) Reaccion de combinacion o Sintesis
| A+B — AB i
"h Se combinan 2
+ — 0 Mas sustancias para formar una sola.

L -4

0
Gy

"o

1.H,+ O, — H0
O, -+ Fe + HO =— FeOHO 2.H+3 N, — 2NH;3
3.Ca +02— CaO
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2) Reaccion de Descomposicion =
Un compuesto por defecto de energia se descompone en 2 0 mas sustancias. | AB—— A + B'

1. Hzo Lon-’-Oz B KC|O3 —:) KCl + 02
2. CaCO; —— (a0 + CO, 4. NHsNO —== N,0 + H,0
3) Reaccion de Desplazamiento Simple 6 Simple Sustitucion | A + BC » AC + B |
5 + L
1. Zn+ HCl > ZnClz + Hy' 3. Na+ H0 - NaOH + H,'
i BN
2. Fe + AbO; — Fes0s + Al 4, Mg+HCl - MgCl, + Hy'
4) Reaccion de Desplazamiento doble (Metatesis) |AB + €D — AD + BC'
1. AgNO3 + HCl - AgCl + HNO3 3. 2NaOH + Hz504 — Na;S04 + 2 H0
2. AgNO; + NaCl — AgCl + NaNO; 4. 2NaOH + CaCO; — Na,CO; + Ca(OH),

5) Reaccién de Combustion: Se refiere a las

reacciones que realizan los compuestos organicos W/L ﬁﬁ;
‘ Combustible Ay Gases €0
con el oxigeno. N ) > 5 aior o 50: @ ®
e El compuesto orgénico actia como s, P — CH,
. o CH,
combustible. C:H,
e El oxigeno actiia como comburente.
g Combustion completa:
Combustion Completa: los productos de la é Combustion Incompleta: pm— AHR = ()
v C * “0) " CO

reaccion son: CO; + H,O

CH, +20,|—>CO, +2H,0

Reactivos Productos

Combustion Incompleta: los productos de la reaccion son: CO + H,0 debido a la deficiencia de oxigeno; si
es muy deficiente los productos son: C + H0

Combustion Completa

C+0, — CO,

Carbono Oxigenn Dicxido de Catbono

Combustion Incompleta
1 Combustion incompleta
2

Carbona Oxigeno Maondxido de Carbono 4CH4 + 70, —» 2CO + 2C0O, + 8H20

Combustion completa
CH4 + 20, —» CO, + 2H,0 + energia
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PREGUNTA

El gas propano (CsHs) es una fuente energética que se utiliza especialmente en aquellas zonas rurales sin
acceso a la red de gas natural para la coccion de alimentos. El proceso de obtencién de energia de este gas, se
da a partir de la reaccién del C,H, con el oxigeno (O, ) en el momento en que se enciende la caldera y se
genera la llama, lo cual produce diéxido de carbono (CO, ), agua (H, O) y calor, como se observa en la
siguiente ecuacion:

CsHg+ 0O, —» CO; + H, O+ calor ojo...Balancea la ecuacion
¢QuEé tipo de reaccidn ocurre para la obtencién de energia a partir del gas propano?
A. Reaccion de sintesis. B. Reaccidén de descomposicion.

C. Reaccidn de combustion. D. Reaccion de sustitucion simple.

CARACTERISTICAS DE LAS REACCIONES QUIMICAS

++ Para que ocurra una reaccion quimica es necesario que las moléculas y los &tomos entren en contacto.
+» Los atomos de las sustancias iniciales se reordenan para formar otras

sustancias. f

+ La o las sustancias nuevas que se forman suelen presentar un aspecto E m
totalmente diferente del que tenian las sustancias de partida. J

++ Cuando ocurre una reaccion se puede presentar cambios de color, cambio Q ) t 9 ]
de olor, puede haber desprendimiento d gases, efervescencia, cambio de " a 9
forma. 4 -

. L | R ® e
«+ Durante una reaccion quimica siempre hay cambios de temperatura, puede

que se desprenda (exotérmica) o se absorba energia (endotérmica).

+«+ La materia que ingresa debe ser igual a la que se produce.

K a '

L=

i |
I Cambio de temperatura | Formacdndeunsélido |

Cambio de color [ Formacion de Surtujes o |Berscon de gas ]

ECUACION QUIMICA

Una ecuacién quimica es una representacion simbdlica de v
un proceso que se lleva a cabo y, que describe qué ‘ &
sustancias interactlan (reactantes) y cuales se forman o ‘ » ‘ &
HC|(uc] + Zn(g) — ZI’IC|2 (5 * H, (@)
— CH, 20, co, 2H,0

Reactantes Productos
Reaccionantes Resultantes
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(productos). El objetivo de una ecuacion
guimica es ayudar a visualizar de manera mas
facil las sustancias quimicas involucradas en
una reaccion, especificamente entregando la
formula quimica, la cantidad de moléculas
que interactuan y el estado de agregacion en
el que se encuentran de cada una de dichas

sustancias. P R—— T
En la siguiente imagen se representa de ‘
manera macroscopica, microscopica y CHy 9+ 20, ;> CO, i+ H0 &
simbolica a la reaccion de combustion

completa del metano, que ocurre en la accién Regrasectacen sampotes

de cocina. Imagen 1. Combustidn complats de metano

El nimero pequefiito que esté después de cada elemento se denomina coeficiente o subindice
atémico e indica la cantidad de atomos que hay de cada tipo de elemento. Cuando no hay ningln
namero se asume que es un 1 invisible.

Por ejemplo, en: NH3 el coeficiente atdbmico del N es 1y del H es 3.
*N,: Es un reactante, se denomina Nitrégeno molecular y esta formado por 2 &tomos de N.

H.: Es un reactante, se denomina
Hidrégeno molecular y estd

:,;4__, 7 formado por 2 4tomos de H.
‘ *NHs: Es un producto, se denomina
Reactante 1 Reactante 2 Prod Amoniaco. Esta formado por 1
atomo de N y 3 atomos de H.
)+3@@ 2Ny, |
El coeficiente estequiomeétrico,

corresponde a la cantidad de
moléculas que estan involucradas
en la reaccion. Por eso, en el
ejemplo se tiene: 1 molécula de N,
Imagen 2. Extraccién de informacion de ecuacion quimica 3 moléculas de H,y se forman 2
moléculas de NHs
La anterior informacién fue tomada de la pagina web: https://colegiosanalfonso.cl/wp-
content/uploads/2021/06/GUIA-4-QUIMICA-1%C2%B0.pdf

ACTIVIDAD N°1: repasemos los tipos de reacciones con el desarrollo de los siguientes ejercicios.

1. Teniendo en cuenta que la reaccion de sintesis es representada por la siguiente formula: A+ B =
C ¢Cual de las siguientes ecuaciones representa mejor una reaccion de sintesis?

aH+0,—-H0 b.H,O—-H,+ 0,

c. Zn+ HCl — ZnCly + H, d. 2 HgO (s) — 2 Hg (1) + 02 (g)

2. Cuando en cierta reaccion quimica es necesaria la absorcion de energia para que esta se lleve a
cabo, se cataloga como una reaccién de tipo:
a. Endotérmica b. Exotérmica c. Sintesis d. Doble desplazamiento


https://colegiosanalfonso.cl/wp-content/uploads/2021/06/GUIA-4-QUIMICA-1%C2%B0.pdf
https://colegiosanalfonso.cl/wp-content/uploads/2021/06/GUIA-4-QUIMICA-1%C2%B0.pdf

]i IINS'I'I'I'IICIGN EDUCATIVA YERMO Y PARRES -

2047 2048 2009
Resolucién 16322 del 27 de noviembre de 2002 Nit 811018723-8

3. Cuando en cierta reaccion quimica es visible la expulsién de energia que bien puede ser
expresada en forma de calor, se denomina dicha reaccion como:
a. Endotérmica b. Exotérmica c. Sintesis d. Desplazamiento simple

4. Durante la reaccion de descomposicion un compuesto es disgregado en sus elementos que lo
componen, dicha ecuacion que representa este fendbmeno se evidencia en:

a) HgO — Hg + O3 b) Zn + HCl — ZnCl, + H;

c) Mg + CuSOs — MgSOs (ac) + Cu d) H2 + O2 —» H20

5. Estas reacciones son aquellas en las cuales un 4&tomo toma el lugar de otro similar pero menos
activo en un compuesto. En general, los metales reemplazan metales (o al hidrégeno de un &cido) y
los no metales reemplazan no metales, A dichas reacciones se les conoce como de desplazamiento
simple, la que mejor la representa es:

a) HgO — Hg + O- c) Zn + HCl — ZnCI2 + H2

b) Mg + CuSO4 —MgS04 (ac) + Cu dH2+02—>H20

6. Estas reacciones son aquellas en las cuales el i6n positivo (catién) de
un compuesto se combina con el ién negativo (anion) del otro y viceversa,
habiendo asi un intercambio de &tomos entre los reactantes, a dichas
reacciones se les conoce como reaccion de doble desplazamiento. La
ecuacion que mejor la representa es la siguiente:

a)H2+Oz—>H20 b)HzO—>H2+Oz

€) Zn + HCl — ZnCl; + H; d) AgNOs + HCl — HNO3 + AgCl

7. Pedro al terminar de reaccionar dos compuestos quimicos en un tubo de ensayo, intento agarrar
el tubo con su mano, pero no puedo porque estaba muy caliente al haber adicionado los reactivos y
después de generar los productos, esto ocurrié porque la reaccién que pedro realizo en el laboratorio
fue:

a) Endotérmica b) Exotérmica c) Desplazamiento d) Sintesis

8. Se conocen como la representacion por medio de simbolos o elementos quimicos de las
reacciones quimicas:

a) Ecuacion quimica b) Reaccién quimica  c) Sintesis quimica d) Descomposicién
quimica

9. Teniendo en cuenta la ley de la conservacion de la materia. “En una reaccion quimica ordinaria
la masa permanece constante, es decir, la masa consumida de los reactivos es igual a la masa
obtenida de los productos™ la ecuacion que explica esta ley es:

a)H,+0,— H, 0 b) H,O — H, + O,

) Zn + HCl — ZnCl + H; d) 2 HgO — 2 Hg + O2

10. La siguiente ecuacion representa:
Zn + 2 HCl — ZnCl;+ H;

a) Ecuacion de desplazamiento simple b) Ecuacion de doble desplazamiento
¢) Ecuacion de sintesis d) Ecuacion de produccion
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BALANCEO DE LAS ECUACIONES QUIMICAS.

Ley de conservacion de la masa. “En las reacciones quimicas, la cantidad total de materia que

interviene permanece constante”.

l'/\’l f/\F (\‘l + v//\\

| — | | \ y

16, e A

<& kv)

so,—~ SO, + O,
Oxido de azufre  Didxido de Oxigeno
azufre molecular

Reactantes . Productos
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ﬁey de conservacidon de masas
La materia no desaparece ni aparece
de la nada, sino que se va
transformando. Eso quiere decir que
todo lo que hay al principio de una
reaccién quimica tiene que estar al
final ordenados de distinta forma. Al
hecho de poner la misma cantidad en
un lado de la reaccién quimica y en el

Qtro se le llama ajustar la reaccion.

~

)

Cuando la reaccion quimica se expresa como ecuacion, ademas de escribir correctamente todas las especies
participantes, se debe verificar que se cumpla la ley de conservacion de masas. En caso tal de que no esté

balanceada o equilibrada se debe ajustar el nimero de 4&tomos de reactivos y productos, colocando un
coeficiente a la izquierda de los reactivos o de los productos. El balanceo de ecuaciones busca igualar el de

atomos en ambos lados de la ecuacién.

Ajustar la ecuacion quimica consiste en colocar los coeficientes (n° de moléculas) necesarios para que el
namero total de &tomos de cada elemento sea el mismo en cada miembro de la ecuacion. Hay que recordar que
la reaccion se produce entre moléculas, no entre atomos individuales, por lo que las férmulas quimicas no

podemos modificarlas, ni afiadir &tomos sueltos.

La forma mas sencilla de ajustar una ecuacion es por tanteo. Comenzaremos ajustando normalmente atomos
de metales, o elementos que aparezcan una Unica vez en cada miembro de la ecuacién. Continuaremos uno a
uno con los siguientes elementos, dejando como norma habitual las sustancias simples para el final (si en la
reaccion interviene oxigeno, casi siempre sera el Gltimo elemento en ser ajustado).

Ejemplo: sintesis del amoniaco (NHs)

En los productos se observa que hay dos atomos de
nitrégeno y en los productos solo hay uno.
También se observa que ingresan dos atomos de
hidrégeno y salen 3 atomos. Por lo tanto, la
ecuacion quimica no esta balanceada. Para poder

N2

+ —_

—e>

+ H

2

O

NH,

balancear la ecuacion se agregan coeficientes al lado de las sustancias. Mira el ejemplo que se

presenta a continuacion.

+ —s

N, + 3H, —

O O

2 NH,

Es posible que, durante el tanteo,
tengamos que modificar alguno de
los coeficientes que habiamos
colocado previamente. Es algo
normal, pero habré que tener cuidado
de hacer esa modificacion en ambos

miembros de la ecuacion. La reaccion la tendremos ajustada cuando comprobemos que existe el mismo nimero
de &tomos de cada elemento en ambos lados. Puede ocurrir que aparezcan coeficientes fraccionarios (1/2, 1/3...).
Tomado file:///C:/Users/Admin/Downloads/Tema%204.%20Reacciones%20quimicas.pdf
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ACTIVIDAD N°2: Balancear las siguientes ecuaciones utilizando el método por tanteo.
1. CaF; + H;SO4s —» CaSO4+ HF

2. K+ H;O —» KOH + H;

3.Ca+0,—» Ca0

ACTIVIDAD N°3: repaso.

1) CHg + O —m CO, + H;O

2) Mg (s) + Oz(z) —== MgO (3

3) P4(s) + Ox(g) —» P,0;(g)

4) C3Hg(g) + Oy(9)—™ CO, (g) + H0 (®)

5) HCl(ac) + Cr(s) —»= CrCl; (ac) + H, (g)

6) NH,C1 + Ba(OH), —ym BaCl, + NH; + H,0
7) Ca(OH); + H3;PO; —®= Ca3(POyg); + H;0

8) ZnS + HCl —a» ZnCl; + H)S

9) FeCl; + NayCO; — Fey(CO3); + NaCl

10) Na,0 + (NHp,SO; —® NaSO;, + H,0 + NH;
11) P,0;,p + H,0O — H;PO,

12) Ny (g) + Hy (g)—™ NH;3(g)

13) Na + H,O—® NaOH + H;

14) KCIO; —me- Oy + K

¢QUE ES UNA REACCION DE OXIDACION?

Veceacenwts
SERMEJOR
R e
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También conocida como reaccidén Redox, son aquellas reacciones donde se verifican simultdneamente

Before

general, se acompafia de la adicion de oxigeno o la eliminacion de hidrégeno. Las reacciones de
oxidacion se dan en muchos procesos como en la combustion, la corrosién, e incluso dentro de

una oxidacion y una reduccion (Redox). En este tipo de reaccion existe

transferencia de electrones, existiendo cambios en los estados de
oxidacion.
Ver video para complementar la informacion.

0, H.O

La reaccion de oxidacion es un proceso quimico en el cual, una sustancia,

A https://www.youtube.com/watch?v=BF_woM5dhVA
~
Aft

cede electrones a otra, resultando en un aumento en el estado de

oxidacion de la primera sustancia y una reduccion en la segunda. Es muy
importante en este tipo de reacciones, resaltar que implica la pérdida de electrones que, por lo

nuestro metabolismo celular. Por ejemplo, la oxidacion de los metales, la fotosintesis, la digestion de
los alimentos y la combustion de combustibles son reacciones redox.


https://www.youtube.com/watch?v=BF_woM5dhVA
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electrones.

Reduccion

* Fe+02 — FeO
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Reduccion: sustancia o especie que gana

Se reduce

= HTO3+H25—)NO+5*H20

1
I . *% 1 Se oxida
Oxidacion
Oxidacion 2 Oxidacion
Reduccion - >
Se pierden electrones
(o (2)1- (24) 1 (0) B e T e [ et
In + HCl — ZnC, + H, 4 3 -2 -1 0 +1 42 +3 +4
Agente  Agente Forma Forma Se ganan electrones
reductor oxidante oxidada reducida Reduccién

La oxidacion es el proceso por el cual una especie
quimica pierde electrones, como resultado su
- nimero de oxidacion aumenta.

Ejemplos: Al — APt +3e” Ejemplos:
§¥t — SOt 4 4e”
0
202~ — 0, +4e”
Reduccion
o 1
’ e + @ — B@
Fe I 5

Oxidacion

4Fe

+ 30, — 2Fe0,

la reduccion es el proceso mediante el cual una
especie quimica gana electrones, con lo cual el
numero de oxidacion disminuye.

Cu?t +2¢ — CQu°

Mn’* 4+ 5¢~ — Mn?*

0
2H1* +2¢° — ﬁz

} Electrones
2~ Y
Agente Agente
Reductor Oxidante
Provoca la Provoca la
reduccion y oxidacién y
es quien se es quien se
oxida. reduce.
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ACTIVIDAD N°4

De las siguientes ¢Cual es la sustancia que se oxida, cuél la que se oxida? ;Cual es el agente oxidante

y cuél es el agente reductor?

1) Zn + Cl, — ZnCl»

2) CuO+H;— Cu+H0

3) 2NO + 0O, — 2 NO»

4) 2Na+2H20 — 2 NaOH + H;
5) Zn+ Cl, — ZnCl,

BALANCEO DE ECUACIONES POR RDOX

Pasos:
1. Determina el nimero de oxidacion de cada elemento
Escribir las semirreacciones de oxidacion y reduccién
Balancear los &tomos de cada ecuacion parcial
Sumar las dos semirreacciones para obtener la ecuacion global ajustada

iy

Mo

Ejemplo: la patina verde sobre la estatua de la libertad, mostrada en la imagen es
resultado de la oxidacion del cobre: D g +92

toeazion by

SER MEJOR
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A dcasin

Cus)+02(g—CuOs) \
| | e |

Oxidacion S
La oxidacion: el cobre perdié electrones por lo que el cobre Se pierden electrones
se oxida. e
-4 3 ‘: I -1 S) +1 @ +3 +4
CU—>CU2++ Ze_ " Se ganan electrones
Reduccién

La reduccion es: el oxigeno gano electrones, por lo que el oxigeno se reduce.

02+2e—02

Los electrones perdidos en una mitad de oxidacién deben ser iguales a los electrones ganados por la
mitad de reduccion acompariante. Multiplicar la mitad de oxidacion con 2 hace que los electrones
perdidos sean iguales a los electrones ganados en la mitad de reduccion en la reaccién anterior. A

continuacion, la adicion de la oxidacién y la mitad de reduccién da la reaccion global:

Cu — Cu+2+;e4

02+/26/— —> 0

2Cu+0, —> 2Cu0O

[ 2Cu+02 —= 2Cu0 }
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Ejemplo: Indica si la siguiente reaccion es de oxidacion-reduccion. En caso afirmativo,
escribi las semirreacciones y menciona cuél es el agente oxidante y cual el agente reductor.

CuSOu(ac) + Zn(s) — ZnSOs(ac) + Cu(s)

Si observamos el nimero de oxidacién de cada elemento notaremos que para el cobre este
cambia de +2 a 0 durante la reaccidn, mientras que el cinc lo hace de 0 a +2. De este modo, el
Cu?* se reduce a Cu por ganancia de dos electrones, siendo por tanto el agente oxidante. En el
mismo proceso global, el Zn se oxida a Zn?*, perdiendo electrones, y constituyéndose como
agente reductor. El anién sulfato es, en este caso, un ion espectador y no participa de la reaccion
de oxidacién-reduccidn. Las semirreacciones y la ecuacién ionica global se muestran a continuacion:
Zn — Zn*" + 2e
Cu? +2e- — Cu

Zn+ Cu®* — Zn* + Cu

ACTIVIDAD N°5: balancear por 6xido-reduccion

1. CuO+H; — Cu+H0O
2. Na+ H20 — NaOH + H
3. KCIO; - KCl1+ 0,

ESTEQUIOMETRIA

4, NHs;+ O, —» Nz + H.0O
5. FeCl; + Cl, — FeCl;
6. AgNO;z + Cu— Cu (NOs), + Ag

La estequiometria es la informacién de las cantidades de los reactantes y productos en una reaccion quimica.
La palabra "estequiometria” deriva del griego stoicheon (elemento) y metron (medida). Fue aplicada por

Jeremias Benjamin Richter en 1792.

Coeficiente estequiométrico es el nimero que aparece delante de la formula quimica en una ecuacion. Por
ejemplo, en la reaccion de descomposicion del agua H2O se produce hidrégeno H,y oxigeno O en forma de

gas:

En este caso, el H,O y el H; tienen un 2 como coeficiente estequiométrico,

2H,0 - 2H,+ 0,

mientras el O, no tiene ningn coeficiente. Esto significa que 2 moléculas de

H.O se transforman en 2 moléculas de H, y 1 molécula de O..

N, +

OTRO EJEMPLO:

3H, >

2 NH,

| 1 molécula de
nitrogeno (constituida
con 2 atomos de
nitrogeno ) reacciona
con

1 mol de nitrégeno
(N,) reacciona con

3 moléculas de
hidrégeno (constituida
por 2 atomos de
hidrégeno cada
molécula ) para
formar:

2 moléculas de amoniaco

( Cada molécula de amoniaco
contiene 1 atomo de
Nitrégeno y 3 atomos de
Hidrégeno)

| 3 moles de
hidrogeno (H,)
| para formar:

[

7 2 moles de amoniacoi-
(NH 3)
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La estequiometria esta presente en la vida cotidiana. L
Cuando hacemos un pastel, tenemos que usar unas ' Fp
cantidades fijas de ingredientes (reactantes) para . _ .
obtener un pastel (producto). Si utilizamos més polvo —
de hornear que harina, el resultado probablemente no F )
sera el deseado. m‘;o:‘m
Para preparar un pastel de chocolate, debemos ‘
emplear unas cantidades fijas de harina, leche, ot sl
chocolate, huevos y otros ingredientes. Esto es aplicar - ——
la estequiometria en nuestro dia a dia. 111

4 huevos

CALCULOS ESTEQUIOMETRICOS

En los célculos estequiométricos se relacionan los atomos, las moles y las particulas elementales en una
reaccion quimica; por ejemplo, en la construccion de un edificio, para que las paredes queden estables la
mezcla de cemento debe de estar en proporciones adecuadas, ¢qué pasa si las condiciones no son
adecuadas?, el edificio se puede caer, con la estequiometria se puede saber cuanto gas de nitrogeno debe ser
producido en cuestion de segundos para que la bolsa se infle por el impacto en un auto.

Cuando hablamos de estequiometria, es l Mol y masa molar I
6.02 x 10% damos = 1 mol

importante considerar cuatro conceptos que l
son la base, mol, nimero de Avogadro, masa
molar y masa molecular. Cuando nos referimos

a un mol, indicamos una medida como es el

metro o el litro, es la unidad de medida en el
Sistema internacional para medir la cantidad de

Es la cantidad de una sustancia que contiene
Mol tantas entidades elementales como atomos hay
en exactamente 12 g del is6topo de carbono-12.

6,022 x 10%* atomos, moléculas o iones.

sustancia, la cantidad de mol que encontramos : <
en CU&|QUIEI’ SUStanCIa Slempl’e va a ser Ia 12 empanadas 2 zapatillas 6.02x:’o:algnu:|éculu 602.214.179.3:?;?::.000.000.000
. . , Una d: U u | de u | de dol
misma, un mol de hidrégeno y un mol de cloro, METET  Voumdnmolar T C M .
es lo mismo. i e Pars pases [deales, en condiciones normales de
presién y temperatura (CNPT).
;&=
Actualmente el término estequiometria es waw
=l e

implementado para deducir informacion
cuantitativa utilizando ecuaciones quimicas o la relacion estequiométrica existente las que permiten calcular
cantidades de reactivos y productos en una ecuacion quimica.

Tomado de: https://repository.uaeh.edu.mx/revistas/index.php/prepa3/article/view/10450

RELACION DE MOLES, MOLECULAS, ATOMOS Y MASA.

* 1 mol=6,02-1023 moléculas o atomos

* Imol= M molecular o atdbmica expresada en gramos

* M molecular o atomica expresada en gramos= 6,02-1023 moléculas o atomos

* Imol (para gases en C.N) =22,4 |

22,4 1 (para gases en C.N) = 6,02-1023 moléculas * 22,4 1 (para gases en C.N) = M molecular expresada en
gramos


https://repository.uaeh.edu.mx/revistas/index.php/prepa3/article/view/10450
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EJERCICIOS

1. ;Cuéntas moléculas de metano (CH.) hay en 10 moles de dicho compuesto?
En este caso nos piden relacionar los moles con las moléculas: 1 mol=6,02-10? moléculas o atomos

Regla de tres: 10 mokices

1 mol --------- 6,02 x 10%® moléculas x = 10moles "“,’# = 6,0210* moléculas
1 mo,

10 moles-------- X

2. ¢Cuantos moles de aluminio (Al) hay en 135 g de dicho metal?
Nos piden relacionar los moles con la masa.

Mai=27 g/mol 1 mol=27 g de Al

x =135 Yol = Smoles
1 mol --------- 279 : )8 g e
X mmmmeee 35¢

3. ¢Cuantas moléculas de propano, CsHs, hay en 100 g de dicho gas?

M(CsHs) = 3-12+8:1=44 g / mol

Regla de tres:  1mol --------- 44 g X =1mol x 100/ 44 g/ =2, 27 mol
X —mmmmemee- 1009

1 MOl ---mrmmemmmenae- 6,02 x 10* moléculas oo S0P clbeutes

R A 1o) [ —— X ST iy eSS

4. ;{Cuél es la masa en gramos de 2 4tomos de plata? A =108 g/ mol

~Myzeacawts
SER MEJOR
e el eaum
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I o] [ —— 6,02 x 10% 4tomos X=2 ét/Oi@x 1 mol /6,02 x 1023ét}?65
X o 2 4tomos

X =2/6,02x10%°=0, 3322 x 102 moles

1 mol 108 g
0, 3322 x 102 moles ------------ X

X =0, 3322 x 102 y& 108 ¢/ 1/m}I/= 35,88 x 102%g
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5. ¢Cuantos gramos de amoniaco gaseoso hay en 1litro de amoniaco medidos en condiciones normales de
presion y temperatura?
M(NH3)=14+3x1=17

22,4 | (para gases en C.N) =M molecular expresada en gramos
En nuestro caso seria 22,4 litros (C.N) =17 ¢

: 17g
_________ = = x = Uitro————=10.,76
224 L 179 X=1Lx179g/224L =} o g
1L -mmmmmmmmeeees X
PRACTICA

Un recipiente contiene 200 gramos de didxido de carbono. Calcula:
a) el nimero de moles.

b) nimero de moléculas

) nimero de atomos totales

d) numero de atomos de Carbono

e) nimero de 4tomos de Oxigeno

f) volumen en condiciones normales que ocupan esos 200 g

ACTIVIDAD 6

CANTIDADES DE REACTIVOS Y PRODUCTOS
Preguntas de repaso
1. ;Cual de las siguientes ecuaciones representa mejor la reaccion que se muestra en el diagrama?

a) 8A+4B—-C+D

b) 4A+8B — 4C +4D ... e ¢ @

¢) 2A+B—>(.‘+‘D ... ._> < < e B
d) 4A+2B —4C+4D < o @
e) 2A+4B > C+D .. . . < . P

2. ;Cudl de las siguientes ecuaciones representa mejor la reaccién mostrada en el diagrama®?
a) A+B—-C+D ,
b) 6A+4B —C+D @ e © ¢ L
¢) A+2B—2C+D ¢ @:

& @ _
d) 3A+2B—2C+D .. L @c
¢) 3A+2B —4C+2D & e © C (9 ®>

3. ;Cual de las expresiones es correcta para la ecuacion siguiente?
NHi(gy+ Oyg) — NOg + HaOg
a) Se producen 6g de H,O para cada 4 g de NH; que ha reaccionado.
b) Se produce 1 mol de NO por mol de NH3 que ha reaccionado.

¢) Se producen 2 moles de NO por cada 3 moles de O: que ha reaccionado.
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4. ;Cuantos atomos de cobre hay en un trozo de cobre de masa 0,05 g? Dato masa atdmica Cobre = 63,546
g/mol R// 4,7 x 10 20 4&tomos

5. ¢Cuantos moles de dtomos de azufre corresponden a 100 gramos de azufre? Dato masa atémica azufre =
32 g/mol R// 3,125 moles

6.- ¢Cual es la masa de nitrégeno que hay en 0,2 moles de nitrégeno? Dato masa atdmica nitrégeno = 14
g/mol R// 2,8 gramos

7. ¢Cudl es la masa correspondiente a 4,35 mol de sodio?
R.- 100,05 gramos

8. ¢ Cuantos atomos de sodio hay en 0,25 mol de atomos de sodio? R// 1,5 x 10 23 &tomos de sodio

9. El gas natural es una mezcla de compuestos en los cuales mayoritariamente se encuentra metano, CHa. Si
disponemos de 150 g de este gas:

a) ¢cuantas moléculas de CH, estan contenidas? R// 5,65 - 1024 moléculas de CHs

b) ¢cuantos moles de &tomos de cada elemento estan contenidos? R// 9,38 moles de C 37,5 moles
de H

C) ¢cuantos atomos de cada elemento estan contenidos?

R// 5,65 - 10%* atomos de C 2,26 - 10% atomos de H

10. ¢Qué volumen en condiciones normales ocupan 0,5 moles de H2? R// 11,2 L de H2
11. ;Qué volumen en condiciones normales ocupan 1,78 x 10?° moléculas de O2? R// 663,2 L de 02

REACTIVO LIMITE

En la cafeteria de Artes tienen una “ecuacion” para preparar pan con jamon. Ellos requieren de

1 jamon y 2 rebanadas de pan de molde, por cada pan con jamon que deban preparar.
La “ecuacion” la podemos representar de la siguiente forma:

1JAMON + 2 REBANADAS DE PAN --> 1%“PAN CON JAMON"

Analicen y respondan las situaciones siguientes:
1. Sise cuenta con 15 jamones y 38 rebanadas de pan, ;cuantos panes con jamén se podran
preparar?, ;sobrara alguna pieza? ;cuantas?
2. Enel punto 1, establece para cada situacion, quién limita la produccion de panes con jamon,
las rebanadas de pan o el jamon. Es decir, quién es el “reactivo limitante” para cada situacion.

Una vez analizada la analogia anterior, podemos tener ya una idea y una definicion de reactivo
limitante. Escribela y luego compara tus observaciones con las emitidas lineas abajo.

El reactivo limitante serd aquél que se agote primero en la reaccion.

El reactivo en exceso sera aquel que no se agote por completo durante la reaccion.

La cantidad de producto que se obtenga de la reaccion, dependera siempre de la cantidad de reactivo
limitante que se tenga en la reaccion.
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EJERCICIOS: pon a prueba tus conocimientos.

1. El alcohol amilico se quema a través de la siguiente reaccion:
C:HuOH+ 0, —» CO2 + H.0
a) ¢Cuantos gramos de CO2 se obtendran por gramo de alcohol quemado?
b) ¢ Cuéntos moles de O2 reaccionaran con una mol de alcohol?
¢) ¢Cuantos litros de CO2 se obtendran en condiciones normales a partir de una mol de alcohol?
¢Y ala temperatura de 20°C si el rendimiento es del 95%7?
R/l 4,23g; 7,5 moles; 111,9L; 114,1 L.

2. El aluminio reacciona con el oxigeno produciendo éxido de aluminio. Calcula la masa de 6xido
de aluminio que se produce al reaccionar 15 g de aluminio con oxigeno en exceso. R// 28,56
Al;O3

3. Por efecto del calor se descomponen 245 g de clorato potasico (KCIOs). Calcular la masa de
KCly las mol de oxigeno que se forman. R// 149 gramos KCI
M(KCIO3) =39 +35,5+ 3 - 16 = 122,5 gramos/mol

4. Calcular el volumen de diéxido de carbono (en condiciones normales) y la masa de agua
producidos en la combustion de 100 g de butano (C4H10). ¢ Cuéantas mol de oxigeno se
consumen? R// =11,2moles de O,

Sabiendo que una mol de cualquier gas, en condiciones normales, son 22,4 L

5. El carbonato de calcio (CaCOs) reacciona con acido clorhidrico produciendo cloruro de calcio,
dioxido de carbono y agua. (a) ¢(Qué masa de carbonato de calcio sera necesaria para que
reaccionen 100 mol de &cido clorhidrico? (b) ¢Qué volumen de dioxido de carbono se producira
medido en c.n.? R// 5000 gramosCaCOs y 120litrosCO;

6. Laaspirina CoHsOs, se produce a partir del &cido salicilico, C7HgO3, y el anhidrido acético,
C4sHs03:

C/HeOs + C4HsO3 —»  CoHgO4 + CoH40,
a) ¢Cuanto acido salicilico se requiere para producir 100 kg de aspirina, suponiendo que todo el
acido salicilico se convierte en aspirina (¢Rendimiento 100%)?
b) ¢Cual es el rendimiento de la reaccion si se obtienen 182 kg de aspirina a partir de 185 kg de
acido salicilico y 125 kg de anhidrido acético? (15.35) Sol: 76,67 kg; 75,4%

7. Se hacen reaccionar 360 gramos de acido clorhidrico con 10 moles de cinc. ;Qué masa de
reactivo esta en exceso?
HCI + Zn ------=------ — 7ZnCl; + H;

Ejercicio: A partir de la reaccion: Zn {s) + HCl (ac) 2 ZnCl; (s) + H; (g) Calcula:

a) Cantidad de ZnCl, obtenida si reaccionan completamente 100 g Zn {208.56 g ZnCl,)

b) Volumen de H, obtenido en c.n. si reaccionan completamente 100 g Zn (3425L HJ)

¢) Volumen de disolucion de HCl 5 M necesario para que reaccionen completamente los 100gZn (0,61 L disol)
d) Cantidad de zinc con riqueza del 75% necesaria para obtener 20 g ZnCl,. (12,82 g Zn impuro)

e) Si reaccionan 100 g Zn, Vol. H, obtenido a 800 mmHg y 30°C suponiendo un rendimiento del 70%. (2526 L H.)
f) Cantidad en g de HCl necesaria para obtener 10 g ZnCl,, suponiendo un rendimiento del 70%. (7.65 g HCI)
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Problema tradicional: Calcule el maximo peso de SO, que podria formarse a partir

de 1.9 moles de oxigeno y exceso de azufre, segtin la ecuacion: 28 + 30, — 280,

Problema conceptual: L.a ecuacion siguiente se aplica a la reaccion entre
azufre y oxigeno: 28 + 302 — 2S0.. Considere que la mezclade Sy O, en un

contenedor cerrado es la que se ilustra en el siguiente recuadro:

D“ ‘ (. ~ ~ oxigeno

o® Ceg U O O]  azufre ¢ Cual de los siguientes dibujos
O &P representa la mezcla final?
B . a s 0
*. 3 ' Gl o'e o
o (e 2
% L) .0.. : s o's o o
) b ¢
o, s %
e e s o

I

Fuentes: Nakhleh; Mitchell (1993)NAKHLEH. M. B.; MITCHELL, R. C. Concept learning versus
problem solving: there is a difference. Journal of Chemical Education, Washington, v. 70, n. 3, p. 190-
192, 1993.; Nurrenbern; Pickering (1987); Zoller et al. (1995).

ACTIVIDAD REACTIVO LIMITE
https://phet.colorado.edu/sims/html/reactants-products-and-leftovers/latest/reactants-products-and-

leftovers es.html

Termoquimica
La Termoquimica es la parte de la Termodinamica® que estudia las variaciones de energia que se
producen en las reacciones quimicas. Es decir, la Termoquimica estudia la conversién de energia
guimica en energia térmica y viceversa. Examina los procesos en los cuales se absorbe calor (conocidos
como endotérmicos) y aquellos donde se libera calor (procesos exotérmicos).
Respecto al calor, podemos afirmar que es la energia que se traslada entre cuerpos, provocando cambios
de estado y la dilatacion de los mismos.
Video: https://www.youtube.com/watch?v=vpXOV-JloC8

La variacion de entalpia para una reaccion quimica viene dada por la diferencia entre la entalpia de
los productos (estado final) y la de los reactivos (estado inicial) y es un dato mas que se afiade en las

reacciones termoquimicas. Re activos —» Productos ; AH

AH = HPloduaD: = HR‘-‘DC‘J-U’

1) La Termodinamica es la parte de la Fisica que estudia a nivel macroscépico las transformaciones de la
energia, y como esta energia puede convertirse en trabajo (movimiento).


https://www.scielo.br/j/ciedu/a/m8vKMbSBL3Hn3hCGTFw5K4b/#B19_ref
https://www.scielo.br/j/ciedu/a/m8vKMbSBL3Hn3hCGTFw5K4b/#B21_ref
https://www.scielo.br/j/ciedu/a/m8vKMbSBL3Hn3hCGTFw5K4b/#B32_ref
https://phet.colorado.edu/sims/html/reactants-products-and-leftovers/latest/reactants-products-and-leftovers_es.html
https://phet.colorado.edu/sims/html/reactants-products-and-leftovers/latest/reactants-products-and-leftovers_es.html
https://www.youtube.com/watch?v=vpXOV-JloC8
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Si:H
SitHy . <Hapoiee = AH < 0. Reaccion exotérmica

> HRextwos

o s = AH > 0. Reaccion endotérmica

Reaceidn exotérmica Reaccidn endotérmica
z S
» . (4 z m
= =
& =
Caler = Caler Cale wedp m = cal E E
: = AH = = AH >0
"4 b 7 1 %
c*,, Calar

Camino de reaccidgn =——# Caming de reacciin sl

Reaccion exotérmica: se desprende energia en el curso de la reaccion.
CsHs+50; - 3C0O,+4H,0+E.

Reaccion endotérmica: se absorbe energia durante el curso de la reaccion.
6CO+6H,O0O — CeH1206+6 O2

Por ejemplo, si consideramos que la reaccion se verifica en condiciones estandar, la
ecuacion de formacion del CO2 sera la siguiente:
C(s)+0,(g) - CO,(g); AH! =-393,5kJ/mol

Por convenio en termoquimica se toma como cero la entalpia de los elementos
quimicos en su estado estandar. Teniendo esto en cuenta, y considerando como
ejemplo la reaccién de formacién del CO2, tenemos

AH?(CO2) = HDondu:‘.m — Huneamvm = Hoco; ) (Hoc L)o: )= Hoco;
AHY(CO,) =H’,, Son cero, por definicion

https://es.smsavia.com/demos/fisyquim-3eso/ldvisor/index.html

REACCIONES QUIMICAS EN LOS SERES VIVOS

Podemos definir el metabolismo celular como el conjunto de reacciones
bioguimicas y procesos fisico-quimicos que ocurren en una célula y en el
organismo. Estos complejos procesos interrelacionados son la base de la vida a
escala molecular, y permiten las diversas actividades de las células: crecer,
reproducirse, mantener sus estructuras, responder a estimulos... etc.

Ver el video que explica el metabolismo:
https://www.youtube.com/watch?v=FYutvWpQXMA&t=2s

IMPORTANCIA DEL METABOLISMO CELULAR

El Metabolismo celular y su aparicién: La vida se inici6 en la Tierra hace casi 4.000 millones de afios,
en las aguas oceanicas ricas en hierro que dominaban la superficie del planeta. Una pregunta
pendiente de respuesta es cuando y cdmo entro en escena el metabolismo celular, la red de reacciones



https://es.smsavia.com/demos/fisyquim-3eso/ldvisor/index.html
https://www.youtube.com/watch?v=FYutvWpQXMA&t=2s
http://noticiasdelaciencia.com/not/10221/procesos_metabolicos_anteriores_al_surgimiento_de_vida_en_la_tierra/
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quimicas necesarias para producir &cidos nucleicos, aminoacidos y lipidos, los «ladrillos» principales

de lavida...
ENERGIA EN LOS SERES VIVOS

_ METABOLISMO
Del griego: metabolé (cambio, transformacion). cop

Es el proceso de cambio o transformacion de la
materia y la forma de la utilizacion de la energia,

/ 02
que se realiza en los seres vivos. % % @{j .

o

st

- CeM12Us

-

[ L L

Formula general de la respiracion celular
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METABOLISMO CH.ULAR
AUTOTROFOS Y HETEROTROFOS

Bl(mSJALSAS TRABAJO CELULAR
l."/ (8\‘ N L‘Bwr"ainas §
— 2 DIGESTION L \gg
i uJ Lelod }
ANABOLISMO QOIS &
\Z, (BIOSINTESIS) };’5’ e\u\
oV
e Lo &" -
- : “\,\ iy 7
e POt ENFRG mm>CALOR
& N AN
\ CATABOLISMO[T| 322, | A %b@,
RESPIRACION LN
CELULAR & P
(@)
)
P
3
o

—— EXCRECION |

Tomado de: https://luciaeuem.wordpress.com/2014/05/03/metabolismo-celular/

CADENAS Y REDES TROFICAS
Las cadenas Yy redes troficas son representaciones graficas lineales del flujo de energia entre los niveles
traficos. Indican mediante flechas quién suministra la energia y quién la consume: parten de quien es
consumido y apuntan hacia el organismo que consume.

Consumidor
Primério

Consumidor
Secundario

. Consumidor
W Terciério

Produtor
”» -
oe 2 :',‘
ML
Decompositores
Consumidor
Final

ACTIVIDAD

Entra al siguiente enlace y realiza la actividad que alli se propone. Escribe en tu cuaderno el nimero
de la pregunta con la respuesta correspondiente.



SECRETARIA DE EDUCACION MUNICIPIO DE MEDELLIN

<=2 INSTITUCION EDUCATIVA YERMO Y PARRES

Fxzoeacien wis
SERMEJOR
P e A
2047 2048 2019
Resolucién 16322 del 27 de noviembre de 2002 Nit 811018723-8

(1) https://es.liveworksheets.com/cj22888927]
(2) https://es.liveworksheets.com/cl20677500v
(3) https://es.liveworksheets.com/cj22888927]
(4) https://es.liveworksheets.com/0022230700z

Repasemos sobre el concepto de metabolismo a traves del siguiente enlace
https://es.khanacademy.org/science/high-school-biology/hs-energy-and-transport/hs-introduction-to-
metabolism/a/hs-introduction-to-metabolism-review

Visita el siguiente sitio para estudiar la representacion de las reacciones quimicas:
https://concepto.de/catabolismo/
https://www.jabefitness.com/anabolismo-y-catabolismo-muscular-i/

La reaccion de un acido con una base genera...

La lluvia acida es provocada por la locomocion y la produccion
eléctrica..para solucionarlo debemos:

formacion de acido sulfirico



https://es.liveworksheets.com/cj2288892zj
https://es.liveworksheets.com/cl2067750ov
https://es.liveworksheets.com/cj2288892zj
https://es.liveworksheets.com/oo2223070oz
https://es.khanacademy.org/science/high-school-biology/hs-energy-and-transport/hs-introduction-to-metabolism/a/hs-introduction-to-metabolism-review
https://es.khanacademy.org/science/high-school-biology/hs-energy-and-transport/hs-introduction-to-metabolism/a/hs-introduction-to-metabolism-review
https://concepto.de/catabolismo/
https://www.jabefitness.com/anabolismo-y-catabolismo-muscular-i/
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SOLUCION QUIMICA

También conocida como disolucién, es una mezcla homogénea de dos 0 mas componentes que se
presenta en una sola fase fisica (s6lida, liquida o gaseosa). los componentes de una solucidn, son tan
pequefios que puede observarse una sola fase fisica presente, visualmente se asemeja a una sustancia
pura.

COMPONENTES DE UNA SOLUCION

Los componentes de una solucién son el soluto y el solvente

Soluto: Sustancia que es disuelta por el solvente y se encuentra en menor cantidad en la solucion.
Ejemplo: Sal, azucar...

Solvente: sustancia que disuelve al soluto y se encuentra en mayor cantidad. Ejemplo: el agua

Ejemplo de solucion ,

Agua (solvente) + (52

Sal (soluto) == Agua salada

(solucién)

SOLUTO + SOLVENTE = SOLUCION |

CARACTERISTICAS DE UNA SOLUCION QUIMICA
Para que una mezcla sea considerada solucion esta debe reunir las siguientes Caracteristicas:
1. DEBE SER HOMOGENEA: Significa que sus componentes NO se pueden distinguir, por
ningun sistema Gptico .También son homogénea en el sentido, de que una vez que el soluto se
ha disuelto, este se reparte homogéneamente en todo el sistema y luego cualquier parte de el
posee la misma cantidad de soluto.

MEZCLA HETEROGENEA | MEZCLA HOMOGENEA
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2. SUS COMPONENTES SE SEPARAN POR METODO FISICO:

Los componentes de una solucion se pueden separar a través de un método fisico de separacion

como la evaporacion, destilacion, fusion.(investigar)

3. NO REACCIONAR QUIMICAMENTE:
Sus componentes no forman nuevos compuestos quimicos al mezclarse, solamente uno se
disuelve en el otro, por lo tanto, es un proceso fisico donde se pueden recuperar sus

componentes.

—

Disolvente A

SOLUCION

Disolucidn

Solute

Solucién
TIPOS DE SOLUCIONES

Reaccidn

SOLIDAS : ejemplo Aleaciones:Bronce(Cu-5n),Acero(C-Fe)

SOLIDA-LIQUIDA ej: sal+agua

LIQUIDA

LIQUIDA-LIQUIDA ej: alcohol+agua

GASEOSA-LIQUIDA ej:bebida gaseosa

GASEOSAS : ejemplo :aire

Cuando el solvente de una solucion es agua, se denomina solucion acuosa y se nota con la
simbologia (ac) y si el solvente es alcohol se habla de una solucién alcohdlica.
CLASIFICACION DE LAS SOLUCIONES SEGUN SU CONCENTRACION

Insaturadas o
diluidas: Cuando
contienen una
pequena cantidad
de soluto, con
respecto a la
cantidad de

solvente presente.

t t 1

Insaturada Saturade Sobreszaturada

Saturadas o concentradas: Si
la cantidad de soluto es la
maxima que puede disolver el
solvente a una temperatura dada.

Sobresaturadas: Si la
cantidad de soluto es
mayor de la que puede
disolver el solvente a
una temperatura dada.
Este tipo de
soluciones se
consiguen cuando se
logra disolver el soluto
por encima de su
punto de saturacion y
son muy inestables,
por lo que,
frecuentemente, el
soluto en exceso
tiende a precipitarse al
fondo del recipiente.
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CONCENTRACION: Es una medida directa de la cantidad de soluto disuelto en una
determinada cantidad de solvente. En los siguientes ejemplos de soluciones de NaCl(ac) sefiale
cual solucién es mas concentrada

2 g NaCls) 4 g NaCls 6 g NaClys)

1)

&

250 mi

s

Tomado de http://liceogregoriocordovez.cl/wp-content/uploads/2020/08/4%C2%B0-
MEDIO-QU%C3%8DMICA-Plan-de-acompa%C3%Blamiento-2%C2%B0-semestre-
para-estudiantes-sin-acceso-a-aula-virtual.pdf

LABORATORIO N°1: CONSERVACION DE MASAS_ LEY DE LAVOISIER
1-OBJETIVOS
1- Diferenciar entre sistema abierto y sistema cerrado.
2- Comprobar experimentalmente la ley de conservacion de la masa.
2-FUNDAMENTO TEORICO
Puede encontrar informacién sobre la ley de conservacion de la masa en los siguientes enlaces:
https://es.wikipedia.org/wiki/Ley_de_conservaci%C3%B3n_de_la_materia
http://www.rena.edu.ve/TerceraEtapa/Quimica/LeyesCbhQuimica.html
http://educaciondivertida.com/comprobacion-de-la-ley-de-la-conservacion-de-la-masa-en-quimica/
3- MATERIAL Y PROCEDIMIENTO
Balanza
matraz erlenmeyer
tapon
pastilla efervescente



http://liceogregoriocordovez.cl/wp-content/uploads/2020/08/4%C2%B0-MEDIO-QU%C3%8DMICA-Plan-de-acompa%C3%B1amiento-2%C2%B0-semestre-para-estudiantes-sin-acceso-a-aula-virtual.pdf
http://liceogregoriocordovez.cl/wp-content/uploads/2020/08/4%C2%B0-MEDIO-QU%C3%8DMICA-Plan-de-acompa%C3%B1amiento-2%C2%B0-semestre-para-estudiantes-sin-acceso-a-aula-virtual.pdf
http://liceogregoriocordovez.cl/wp-content/uploads/2020/08/4%C2%B0-MEDIO-QU%C3%8DMICA-Plan-de-acompa%C3%B1amiento-2%C2%B0-semestre-para-estudiantes-sin-acceso-a-aula-virtual.pdf
http://educaciondivertida.com/comprobacion-de-la-ley-de-la-conservacion-de-la-masa-en-quimica/

SECRETARIA DE EDUCACION MUNICIPIO DE MEDELLIN ;'1
& SER MEJ
~ INSTITUCION EDUCATIVA YERMO Y PARRES =00
Resolucién 16322 del 27 de noviembre de 2002 Nit 811018723-8
agua
4- ACTIVIDADES
1- Realiza los dos experimentos y contesta a las preguntas que se te van haciendo,

2- ¢ Qué diferencia hay entre los dos experimentos?
3- Enuncia la ley de conservacion de la masa

La ley de Lavoisier

EXPERIMENTD | EXPERIMENTO 2

Vamaos 2 anodiv una tablefa efervescente a wn poco de agus
Pasaramos (os reactivos antes y desposs do le reaccide

Ssivador Hurtado Fernandor 2014

TOMADO DE LA PAGINA WEB
https://labovirtual.blogspot.com/search/label/Ley%20de%20conservaci%C3%B3n%20de%201a%2
Omasa

LABORATORIO N°2: LEY DE LAS PROPORCIONES DEFINIDAS

1- OBJETIVOS

1- Comprobar experimentalmente la ley de las
proporciones definidas (Ley de Proust).

2- Comprobar y aplicar la ley de conservacion de la
masa. (Ley de Lavoisier)

2- FUNDAMENTO TEORICO
Puede encontrar informacion sobre la ley de las proporciones definidas en las siguientes direcciones:
http://es.wikipedia.org/wiki/Ley de las_proporciones
constantes
http://quimica.laguia2000.com/general/ley-de-las-
proporciones-definidas-o-ley-de-proust
http://ztfnews.wordpress.com/2014/09/26/joseph-
louis-proust-y-la-ley-de-las-proporciones-definidas/

3- MATERIAL Y PROCEDIMIENTO
Granatario

cinc

capsula

magnesio


https://labovirtual.blogspot.com/search/label/Ley%20de%20conservaci%C3%B3n%20de%20la%20masa
https://labovirtual.blogspot.com/search/label/Ley%20de%20conservaci%C3%B3n%20de%20la%20masa
http://es.wikipedia.org/wiki/Ley_de_las_proporciones_constantes
http://es.wikipedia.org/wiki/Ley_de_las_proporciones_constantes
http://quimica.laguia2000.com/general/ley-de-las-proporciones-definidas-o-ley-de-proust
http://quimica.laguia2000.com/general/ley-de-las-proporciones-definidas-o-ley-de-proust
http://ztfnews.wordpress.com/2014/09/26/joseph-louis-proust-y-la-ley-de-las-proporciones-definidas/
http://ztfnews.wordpress.com/2014/09/26/joseph-louis-proust-y-la-ley-de-las-proporciones-definidas/
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probeta

aluminio

estufa

Disolucion concentrada de acido clorhidrico

Se obtiene distintos cloruros siguiendo las instrucciones del laboratorio.

Anote la masa de la capsula vacia, de la capsula con metal y la masa de la capsula con el cloruro
correspondiente.

Ley de las proporciones definidas Il

1- Lacoa wn matal 3 ote ta masa de sowiila vacin y ssleccions una mas

lnrhidrico

Sastvadar s [ dez 2014 ()
T L "LEY L

4-ACTIVIDADES
1- Seleccione como metal el Zn
2- Siga el procedimiento que se le indica anotando las masas correspondientes.

a- masa de |a capsula vacia(g)

b- masa de la capsula con cinc (g)

c- masa de la capsula con cloruro de cinc (g)

3-Escriba la ecuacion correspondiente al cambio quimico que ocurre en la experiencia. ¢Qué gas se
desprende?
4- Realice los calculos que se le indican en la tabla:

masa de cin (g) (1)

masa de cloruro de cinc (g) @)

masa de cloro que reacciona (g) %)
masa de cloro / masa de cinc

(1) masa de la capsula con cinc- masa de la cépsula vacia
(2) masa de la capsula con cloruro de cinc- masa de la capsula vacia.
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(3) masa de cloruro de cinc- masa de cinc

(4) ¢Qué conclusion obtiene?

(5) Repita el anterior procedimiento para los otros metales.

(6) ¢Es la misma relacion masa de cloro/ masa de metal en todos los casos?
(7) Trate de explicar los resultados obtenidos

Pagina web:
https://labovirtual.blogspot.com/search/label/Ley%20de%201as%20proporciones%20definidas%20%2811
%29
LABORATORIO N°3: EL REACTIVO LIMITANTE
OBJETIVO

Identificar las transformaciones quimicas experimentalmente.

FUNDAMENTO TEORICO

Cuando los reactivos no se encuentran en proporciones estequiométricas, al producirse la reaccion
completa uno de los reactivos se consumira totalmente, reactivo limitante, mientras que de otro
sobraré cierta cantidad, reactivo en exceso.

MATERIALES

Vinagre (&cido acético CH3COOH)

Una botella pequefia con cuello estrecho o erlenmeyer de
250 ml. \

S

Un globo Un embudo Bicarbonato de sodio
NaHCO3 Una cuchara pequefia

PROCEDIMIENTO
1. Verel video
https://www.youtube.com/watch?v=Txb171MMAQOQg&t=65s

2. Vierta 100 ml de vinagre en la botella pequefia o erlenmeyer. Mg 2HCIBMgCI?

) /
é ‘
3. Tome un globo y empleando un embudo, agregue una cucharadita — Lkl
(3 g aproximadamente) de bicarbonato de sodio. e

4. Coloque el globo sobre la abertura de la botella sin que caiga el PRI O Yokbe 1
bicarbonato de sodio dentro de ella (como se indica en la imagen).

4. Levante la parte del globo que contiene el bicarbonato, de forma que caiga dentro de la botella.

5. Observe y registre los cambios evidenciados.


https://labovirtual.blogspot.com/search/label/Ley%20de%20las%20proporciones%20definidas%20%28II%29
https://labovirtual.blogspot.com/search/label/Ley%20de%20las%20proporciones%20definidas%20%28II%29
https://www.youtube.com/watch?v=Txb171MMAOg&t=65s
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Informe de laboratorio

1. Responda las siguientes preguntas tomando como base la
resolucion del laboratorio.

NaHCOs (slido) + CHsCOOH (liquido) = P CHsCOONa (disuelto) + COzi’gdsj + H20 {liquido)

Bicarbonato de sodio  dcido acético (vinagre) acetato de sodio dioxido de carbono  agua

¢ Cuales sustancias son los reactivos de la reaccion?

¢Cuales sustancias son los productos de la

1 o reaccion?

2. Complete los espacios en la imagen derecha

indicando las sustancias presentes después de la
reaccién quimica.

3. (Qué cambios le indican que hubo una reaccion quimica?

BIBLIOGRAFIA
Chang, R. (2013). Quimica.McGraw-Hill.

Garritz, R. A. y Chamiz,G.J. (2001), Ta y la Quimica.Pearson.



